



昂仁县中学阿吉拉姆扎木念社团的学生们在排练。



日吾其乡小学运动场



昂仁县中学多媒体教学楼

## 坚持软硬件两手抓 推动昂仁县教育事业迈上新台阶 教育赋能为藏区孩子 插上追梦翅膀

教育是民生根本。面对高原上孩子们教育资源不足的现状，淄博第九批援藏工作组把教育援藏作为援藏工作的重要内容，坚持教育软硬件两手抓，推动昂仁县教育事业迈上新台阶。

### “无尘”的童年

能够跟小伙伴们一起尽情地踢足球，在平敞开阔的场地上自由自在地奔跑，这就是生活在海拔4000米以上高原的藏区孩子们最快乐的童年。

6月12日，记者来到了昂仁县亚木乡小学，体育场中，学校的体育老师久米仁庆正带领校足球队学生们进行日常训练。可就在两年前，因为没有专业场地，学校成立足球队是一种奢望，孩子们只能在土石地面上踢足球，这份简简单单的快乐总是伴随着飞扬的尘土。

“雨天一身泥，晴天一身土，风天难睁眼，这里原先就是土操场。学生们无论是上体育课还是课间玩耍，全要看天气，此前很多足球训练动作课程都只能在教室进行，停留在理论阶段。”久米仁庆告诉记者。

教育是民生之本。淄博第九批援藏工作组深知，让眼前这群孩子的童年更快乐，进而改变他们的命运，必须狠抓教育建设。

2019年，淄博第九批援藏工作组通过实地调研，将亚木乡小学运动场项目列入了2020年援建计划。投资344万元建设塑胶跑道及人工草坪2609平方米，硬化铺装980平方米，主席台556平方米，绿化720平方米。2020年5月，全新的体育场投入使用，足球实战教学也日



亚木乡小学孩子们绽放出纯真的笑容。

常化，也就是那个时候，亚木乡小学终于有了自己的足球队。

“像这种大多数当地孩子只在电视上看到过的操场，我们几代学生和几代教师都想拥有，现在终于实现了，看着孩子们在操场上无忧无虑地玩耍，我们都替他们开心。”昂仁县亚木乡小学副校长阿旺次嘎高兴地说。

据了解，淄博市援藏工作组在2020年除了完成亚木乡小学运动场的建设以外，还建设了日吾其乡小学运动场，在2021年完成秋窝乡二小、多白乡小学两处运动场建设，实现了农区乡镇小学塑胶运动场全覆盖。

在采访期间，记者感触最深的就是这里的孩子们真的特别喜欢运动，尤其是踢足球。

“看着孩子们在崭新的操场上开展体育训练，我们十分高兴，操场成了孩子们学习生活的乐园，我们十分欣慰。”淄博第九批援藏工作组领队、日喀则市昂仁县委常委副书记毕宝锋说，这些工作真正做到了我们的援藏工作和昂仁的需求相对接，助力昂仁教育事业的

提升。

### 多彩的教育

在地广人稀的昂仁县，最远的乡镇距离县城有300多公里。来县里上中学的孩子，往往在学校一住就是一学期，家长偶尔过来看望，因此，学校也是这些孩子的“家”。

6月13日下午，记者走进了昂仁县中学，恰逢孩子们刚结束白天的课程，校园中的各个角落里都有他们追逐嬉闹的身影。走在校园中，记者忽闻阵阵歌声从“山东淄博援建”的楼中传来。

原来这是昂仁县中学阿吉拉姆扎木念社团的孩子们正在多媒体教学楼中排练。

为了丰富孩子们的学习生活，淄博援藏工作组投资1300多万元在昂仁县中学建了多媒体教学楼，配备了多媒体教室、功能室等设施，使得学习更有趣味性，学校生活更加丰富多彩。

在老师的指挥下，孩子们的手在琴弦上弹奏出美妙的音乐，孩子们天籁般的歌声高亢

悠扬，一曲合唱下来，赢得了淄博媒体采访团的阵阵掌声，并纷纷为他们竖起大拇指。而在另一间教室，一场生动有趣的物理实验正在进行，孩子们在崭新的物理仪器前探究凸透镜成像的规律，当一个个字母在凸透镜的作用下在背板上映射出倒立的图像，孩子们脸上露出惊奇又喜悦的表情，成就感溢于言表。

“素质教育提倡的是学生全面发展，所以文化知识之外，还要有各种兴趣社团、各种多媒体教学资源，我们高原上的教育也不能落后，孩子更需要加强素质教育来拓展视野。”昂仁县中学校长达瓦扎西告诉记者，淄博第九批援藏工作组为他们建设的多媒体教学楼补足了学校在这方面的短板，开阔了孩子视野，让孩子们享受学习的乐趣。

除此之外，淄博第九批援藏工作组还定期组织淄博、昂仁两地的学生、教师之间研学交流。昂仁县教育已经迈上新台阶，全县教师中高级职称人数已达20多人。

“提升教育硬件建设，是我们援藏工作组的责任，这是我们应该做的，而能够提升昂仁县教师的业务素质和学生的综合能力，是最让我们感到自豪的。”淄博第九批援藏干部、昂仁县中学副校长张召建说。

昂仁县现有人口60669人，全县共有小学生5434名，初中生2495名，学前幼儿3276名，淄博援藏工作组在教育建设方面的努力成果，已使4491名孩子从中受益，提升了当地的素质教育水平。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋

### 记者手记

西藏之行，浩瀚壮美的青藏高原景色自不必说，而最让记者动容且念念不忘的，是孩子们那纯净澄澈的眼神，宛如高原上一汪汪湛蓝的湖泊。青藏高原海拔高，气候恶劣，孩子们的相对较差，但即便如此，他们对待生活依然积极乐观，对待学习格外认真，对待他人诚挚友善。孩子们个头小小的，皮肤黑黑的，与陌生人接触时十分羞涩，但他们的眼神中透露出来的善良与纯真，仿佛从雪山上吹下来的清风，沁人心脾。

在相对落后的生活条件下，他们的童年或于牛羊为伍，或囿于照顾弟姐妹，或永远在奔波的路上，而那一个小小的足球，一把把木琴，一本本练习本，寄托着他们对美好生活的渴望，淄博第九批援藏工作组对昂仁县的教育帮扶，让高原的孩子们距离那份滚烫的、炽热的、光明的未来，近一些、更近一些。



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容